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Op 9 november 2015 heeft het College voor Geschillen Medezeggenschap 
Defensie (College) het geschil tussen u en uw medezeggenschapscommissie (MC) 
in een spoedprocedure behandeld. 

Het geschil ziet op de voorgenomen maatregel als bedoeld in artikel 29, lid 1, 
onder e van het Besluit medezeggenschap Defensie (de organisatie en werkwijze 
binnen de diensteenheid), betreffende de wijziging van het dienstrooster waarin 
het aantal uren voor de periode september tot en met december 2015 (uitgaande 
van 270.000 opkomsturen over het gehele jaar 2015) wordt teruggebracht van 
96.000 naar 20.000. 

Op 9 november 2015 heeft het College mij haar advies aangeboden. Dit advies 
treft u in de bijlage aan. Het College adviseert mij te beslissen dat: 

1. de medezeggenschap ten aanzien van het besluit tot urenreductie niet ligt 
op het niveau van het HDE en de MC; 

2. het HDE en de MC in alle redelijkheid tot overeenstemming zijn gekomen 
over de verdeling van de nog toegewezen 20.000 opkomsturen; 

3. er onvoldoende aanleiding is om artikel 36, lid 5 van het BMD in dit geval 
van toepassing te laten. 

Ik onderschrijf de overwegingen van dit advies en ik heb besloten het volledige 
advies over te nemen. Concreet betekent dit dat u verder kunt gaan met de 
uitvoering van uw gewijzigd jaarplan 2015 naar aanleiding van mijn nota van 23 
september 2015 met als onderwerp Beheersbaarheid uitgaven inzet reservisten 
2015 (CLAS2015012831). 

Bijlage 
Advies College voor 
Geschillen/ABB/2015/11498 

Bij beantwoording datum, 
onze referentie en onderwerp 
vermelden. 

Voor een nadere 
College. 

De Comma 

'vering van mijn besluit verwijs ik u naar het advies van het 

Landstrijdkrachten 
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CAOP 
College voor geschillen 

Medezeggenschap Defensie 

• :?,;-A 

Aan: 

Ministerie van Defénsie 
Commandant Landstrijdkrachten 
De heer Luitenant-Generaal M.C. de Kfüif 
Postbus 20701 
2500 ES DEN HAAG 

inlichtingen 
070-3765786 telefoon 

administratie.dabb@caop.nl e-mail 

1 bijlage(n) 
briefnummer 

ABB/2015/11498 zaaknummer 
9 november 2015 datum 

Onderwerp: 
Advies geschil MC 20 Natresbataljon / HDE 20 Î Jatresbataljon 

Geachte heer Dé Kruif, 

Bijgaand zend ik u hèt advies van het College voor Geschillen Medezeggenschap Defensie (CGMD) inzake 
het tussen dé Medezeggenschapscommissie 20 Natresbataljon en'het hoofd van de diénsteenheid 20 
Natresbataljon gerezen geschil over het voorgenomen besluit van het HDE om, zonder overeenstemming 
met de MC, Het dienstrooster 2015 te wijzigen. 

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende, te hebben geïnformeerd. 

Met vriendelijke groet. 

hnevr. mr. B.J. Langeveld 
secretaris 
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College voor Géschillèn 
Medezeggenschap; Defensié 

ADVIES 

Dossiernummer: •<4BB/20|5/f 1498 

Advies van de voorzitter van het College voor Geschillen Medézéggenschap Defensie aan dé 
Commandant Landstrijdkrachten van het Mihisteï-ie van Dèfènsié naar aanleiding van eèri verzoek 
om advies inzake eeii geschil tussen: 

Mede2:eggenschapscommissie 20 Natresbataljon (hierna; MC) 

en. 

Corfimandantvan 20 Nati'esbataljoh (hierna:'HDE) 

betrèffehde 

het gerezen geschil dyfer'dé.'yporgendmen maati-egel als bedoeld in-ai^ikèj'29, lid 1', onder e van het 
Besluit rnedëzèggenschap Defensie; (de organisatie en werMvvijze blhnm de diensteenheid}, betreffende 
de wijziging van het dienstrooster waarin het aantal;uren voor.de periode september tot en rnet december 
2015 (uitgaande yan 270,000 opkomsturen over hét gehele jaar 2015) wordt teruggebracht van ,96.000' 
naar 2Ó;000 uur. 

Aard eri inhoud van het geschii 
Dé MC kari zich niet vi'ridén in dé voórgérid'mén maatfégef tot wijziging vari het diensti-ddster waarbij eén 
'uréhrédüctie is tdègepast over dè periode sèptember tot en met december 2015 en rineerit dat deze 
wijziging niet kan worden uitgevoerd zolang Hierover- gèen overeeristèmmirig met dè MC is bereikt. Gelet 
op hèt feit dat deze wijziging al geldt vanaf sépterribér acht de MC Hier eert spoédeiserid belang 
aahwèzig; 

Het HDE is van mening-dat hij alles heeft gedaani wat in zijn vérmdgen ligt om tot overeenstemming met 
de MC te komen en ook daadwerkelijk is gekorneh (dit gelet op het e-mailbericht van de MC yan 19 
oktober 2015). Het adyies ABB/2Ó15/11481 vari de voorzitter van het College bevestigt hem in zijn 
ziensyvijzé dat hij als HDE qveréenstemming dieritte bereiken dver de^daaówërkelijke invulling van de 
gereduceerde toegekende uren. 

Vérlöop van de procedure 
Op -25 augustus 2015 heeft het HDE, Luiteharit-kolonel RJ: den Hollander, aan de MC tijdelijke 
maatregelen ter reductie van opkdrfistüréh 20 Natrésbataijdn vodrgélégd (nëergélegd in éèn 
bataljorisprder van tijdelijke aard, nummer 28/2015013611). 

Bij érnnailbericht van 31 augustus 2015, heeft het'jHDE aan de MC een formeel advies .gevraagd voordat 
wordt verder gegaan hiét dé dèfinitiève impiëmeritatiè van. vdorrioernde bataijdnsordér. 

Op;31-augustus-2015 heeft'de MC een schriftelijk advies'aan het HDE uitgebracht-en adviseert zij het 
HDE dm .de voorgenomen maatregel tot wijziging van het didnstroostei"'over dé periode sèptember 2015 
tot en met decem ber-2015 niet uit té, voeren. 

Op 9 september 2015 heeft èr tussen het HDE eh deiMC, "na een eerder daarover gevoerd,intern oyeriég, 
óver voornoemde vporgenoméri maatregel formeel overleg plaats gevonden; Van .(Jat oyêrieg .is,;e,en 
verslag opgesteld. Tijdens dit overieg'is;.tussen partijen geen overeenstemming 'bereikt. 
Op IÖ september 20;15 heeft de MC wederom schriftelijk geadviseerd om de voorgenomen maatregel tot 
wijziging yan het dienstrooster over de periode september 2015 tot en met december 2015> niet uit te 
voeren. 
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Bij Nota van 23 september 2015 heeft de Commandant Landstrijdkrachten (hierna: C-LAS)-medegedeeld 
dat,, in verband meteen dreigend tekort binnen het exploitatiebudget van het CLAS in het uitvoeringsjaar 
2015, Hij genoodzaakt is pm de eerder in het Operatiebevel CLAS 2015-2017 toegestane, spanning yan 
maximaal 20% op het reservisten budget per direct terug te draaien. In deze nota wordt als uitgangspunt 
genoemd dat de commandant bepaalt voor welke activiteiten de toebedeelde opkomsturen worden 
ingezet en dat de medezeggenschap conform het BMD dient te worden betrokken. Voor staf GLAS is dat 
de MC staf CLAS en voor de overige eenheden de desbetreffende gemeenschappelijke 
medezeggenschapscommissie (GMC). Voorts worden voor de verschillènde commandanten prioriteiten 
in de uitvoering benoemd. 

Op 30 september.2015 heeft er eeri hernieuwd overieg tussen Hét HDE ëh dè MC plaatsgevonden. Vari 
dat overleg is een verslag opgesteld. Tijdens dit overleg is tussen jsartijen geen overeenstemming bereikt 
en de MC heeft daarop aangekondigd dat zij het geschil zal voorleggen aan het College voor geschillen 
medezeggenschap defensie (hierna: het College). Wel heeft de MC aangegeven dat zij akkoord is dat het 
HDE tot de uitspraak van het College voorbereidingen treft en uitvoering geeft aan het • alternatieve 
jaarplan 201'5 (op basis yan de nog 20.000 nog te besteden uren). Bij e-mailbericht van 19 oktober 2015 
heeft de MC aan het HDE bericht dat zij, onder voorbehoud van rechten, akkoord is met het aangepaste 
dienstrooster van 20 Natresbataljon. 

Bij brief vari 3 oktober 2015, ontvangen op 13 oktober 2015, Heeft de MC, het geschil ter behandeling aan 
de. voorzitter van het College voorgelegd eri verzocht het geschil in èen spoedprocedure als bedoeld in 
artikel 36 van het BMD b behandeling te nehien. 

Bij e-mailbericht van 16 oktober 20,15 is door het secretariaat van het College aan het HDE verzocht eeri 
reactie op het verzoek yari de MC te geven. Bij e-rriailbericht van 19 oktober 2015 (om 21:48 uur) heeft 
het HDE. zijn reactie gegeven. Aan partijen zijn 27 oktober en 3 november 2015 als mogelijke 
zittingsdaturii yoor de béhandeling van het geschil voorgèlegd. Vóór beide partijen was 3 november 2015 
de meest geschikte datum, zodat de behandeling vari het geschil op diè datum heeft plaatsgevonden. Tèr 
zitting is overeengekomen Het.advies binnen een week uit te brengén. 

Standpunt van partijen 
Starrdpunt van de MC 
De MC is van mening dat de voorgenomen nnaatregel tot wijziging van Het dienstrooster over de periode, 
septernbe.r tot eri met december 2015 niet ten uitvoering-mag worden gebracht. Zij heeft haar standpunt 
als volgt gemotiveerd: 
® Het dienstrooster 2015 zoals oyereéngekomen tussen het HDE en de MC is; een verplichting die 

werkgever en werknemer vvederzijds zijn aangegaan, coriform hèt Algemeen: Militaire 
Ambtenarenreglement (AMAR), het BMD en de voorschriften van de Conimaridant der.Strijdkrachten 
en de C-LAS. De werkgever-kan wijzigingen van het dienstrooster niet uitsluitend iri dienst stellen van 
bèzuinigingsmaatregèlen met als gevolg een zeer ernstige/.aantasting van de rechtspositie van hét 
personeel van 20 Natresbataljon vanwege inkomstenderving. Het HDE dient dan ook onverwijld het 
.overeengekomen dienstroostèr 2015 in wèrking te stellen; 

O Het HDE is niet gerechtigd 6m een collectieve loonmaatregel toe te passen waarbij het personeel van 
20 Natresbataljon 80% van de inkomsten moet inlevèren om een klaarblijkelijk falende 
budgetdiscipline achteraf te corrigeren. Loonmaatregelen en het, ten dele, buiten werking stellen van 
cdllectieve rechtspositieregelingen zijn onderwerp van overieg tussen de Minister van Defensie en de 
militaire vakbonden in het Georganiseerd .Overleg; 

® De melding van het HDE over de financiële tekorten komt niet overeen met de mededeling van dé 
Minister vari Defensie aan de Tweede Kamer op 1 juni 2015, In dè memorie van toelichting bij de 
eerste suppletoire begroting'2015 wordt op pagina 8 vermeld dat de knelpunten in de personelé 
exploitatie bij het Commando Landstrijdkrachten zijn opgelost en op pagina 16 wordt vermeid dat het 
budget voor reservisten rnet 3 miljoen euro is verhoogd; 

O Het HDE is niet gerechtigd om het dienstrooster 2015 vérder tê  wijzigen. Indien het voorgenomen 
besluit wordt ingetrokken, dienen alle opgeschorte opkomsten alsnog in het dienstrooster 2015 te 
worden ingeroosterd. Als dit achterwege blijft, kan het personeel van 20 Natresbataljon de gederfde 
inkomsten vorderen als gevolg van een onrechtmatig besluit. 
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Voorts verzoekt de MC aan de voorzitter van het College om zijn advies uit te brengen aan de Secretaris-
Generaal van het Ministerie van Defensie..Zij meent dat de G-LAS, door zijn uitspraak als gedaan op:22 
september 2015, partij, is iri het dnderhavigë geschil. Tijdens een bijéénkomst: op 22 september 2015 
Heeft de C-LAS .gezegd dat indien er ovér zijn Besjuit en de gevolgen daar^/ah bij,dè reservisteneènhederi 
door de respectievelijke MC's eeri geschil wordf aangegaan en het Collége,een advies uitbrengt dat 
tegenstrijdig is met zijn besluit, hij het aidviès riiet-zal overnemen omdat zijn besluit is ingegeven'door 
operationele, noodzaak. 

Stahdpunt'van het HDE 
Het HDE dndèrhóudt góed-oyè'rieg rnet zijn MC,, Hét voórliggèridè geschil heeft niet .geleid tot èen slechte 
relatie niet de MC- Wél y'erschiiiéri zij .ya'n mening waarover oWréerist'eriiniirig dièrit té zijn tussen HDE 
en de MC. Het HDE is yan méning;darhij'zijh MC moet betrekken bij de totstaridkonrtirig (ihvulling) van 
een (aangepast) programma op basis Van de aan hérh toegewezen géwijzigdë totaal aantal uren vooi-
2015. De MC' is.yan menirig dat ër-ook oyereenŝ ^̂ ^̂  nioet zijn oyer .dé-Opgelegde urehréductie. 
Het HDE geeft dè volgende-irihoudèlijke toèlichtirig dp zijn staridpunt:. 
O- Hij Heeft op of rond 7 juli 2Q15 vanuit.het,.Korps.b.ureau reservisten (maj (R) Brils-Jarisen) eëh 

voorwaarschuwirig ontvangen ovér eeri mogelijke maatregel ter reductie van opkomsturen voor 
reservisten.. Deze maatregél zou worden gebaseerd óp eèn hep/èrdelirig van alle GLAS fesérvisturën 
en van toépassirig zijn'op de maandën september t/m december2015; 

O Óp of rond 17 augustus heeft, hij van zijn dirécte cómmaridant.(C-11 LMB)' rriqh'delirig dë opidi'acht 
ontvangen pm-een urerireductié vöor te;bèi-eiden'rinetals uitgangspunt dat de resterende uren voor de 
periode september t/m december 2pi5;2ö;00Ö uren moetëri bedragën. Deze opdracht hééft hij 
gegèven op;basis van .eèn concept nota van C^LAS en is nadien middels een forrnele order (BROTA) 
bevestigd; 

9. De afgelopen jaren hèeft zijn bataljon.ongeveer'195.OÓÓ opkomsturen toegewezen gèkrëge.n. Voor 
201.5 taedroég dit aaiital echfe'r'163.p00ppkbhistu.reh. De-G-LAS heeft hief bovenop.20% 
budgetspannirig toegestaan,-zodat'het aantal,tbegestarie ppkornstureri ypor 2015.1.95,600 uur 
bedroeg; 

O Dóór dngeplandè operationele inzet in 2015 (Future Forces Coriferencè eh de Cybertop), nnaar ook 
door additionele Individuele Inzet'Resërvistén':(IIR), was hüh'real'isatieplannirig inmiddéls gestegen 
naar 270;Q00 Opkomsturèn; 

O. Tot en met augustus,2,015 hèeft dè èèhheid 166:830 opkomsturèn geregistreerd (initiële,;begro.tirig 
voor heël 20,15 was\daarentegen 16,3.000 opkomsturèn). .Dit betékent dat t/m augustus al rhèèr dan 
'100% van dë 'oorsprqrikelijké gëplandë'ürëh gëi'éalisèëi-d zijn; 

O Dezè 166:830'plus.dé 20.bo0 nog te besteden uren voor-de maanden sëptëmber .t/m decémjp'er 
bedragen iri totaal l88;830;uur. Dit ligt al ruim bovën dé iriitiëlè.'10Ó%;begroting, welke.a.an,-20' 
Natresbataljon was toebedeeld; 

O Hij ".heeft cpnfqrrri h,et:BMD;riièt zijn MG ovéflég gevóërden advies aan zijn MC;gevraagd. Évenyyei is 
er gèen overeenstemnning bereikt; 

O De vpprzitter vaii dè Deferisié médèzèggensch'apsco'mmissië (DMC), 'de.kap JA Blankenstëin, heeft in 
eeri mail van 3 sept 2Q;15 ('12:03:41 )-inzake advies, urenreductie reservistëri aan CrLAS-eri difèctëur 
P&"0 CLAS' . geschreveri; "de DMC óhth'óudt-zich van advieS'inzake de urenreductie yoor reservisten 
en geeft.aan dat de desbetreffende MC.op bMaljonshivéaü-samen met'de HDE de be'schikb'afe ijrën 
moeten hervèrdèlèn. althans overeènstemming hiertoe bereiken!; 

'e Op 19 oktober 2015 heeft hij de overeenstemrining vari de .MC gekregen voórdè inzet van de 20.000 
ópkorristureh onder vöoi^bèhdud. 

Het HDE is van nnening dat hij alles Heeft gedaan wat ïn zijn vermogen iigt oni tot óverèen'stemmirig met 
de MC te, komen en ook daadyvërkèlijk is gékömen(ziè e-nniailbericht van de MC van 19 oktober 2015). 
Het advies ABB/20f5/11481van.de voorzitter van het College beyestigt.hèm iri 'zijh ziériswijze dat hij 'als 
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HDE overeenstemniing dierit te bereiken over de daadwerkelijke invulling van de géreduceerde 
toegekende uren. 

Behandeling ter zitting 
Partijen zijri in de gelegenheid gesteld hun. standpunten nader toe te lichten tijdens de Hoorzitting van 3. 
november 2015. 

Va/? de z;yde van het College waren aanwezig; 
De-heer próf. mr. P.P. yan der Hëijden (voorzitter College, Hierna:, voorzitter), bijgestaan doof mevrouw 
mr. B.J. Langeveld, secretaris (CAOP). 

Van de.zijde van de MC waren aanwezig': 
De heer- P. van Velthuijseri (voorzitter MC), dé Heer M. Janssen (vice voorzitter MC) en de heer L. 
Schippers (adviseur MG). 

Van de zijde van het HDE waren aanwezig;. 
De;heer R.J. den Hollandèf (HDE). 

Tijdens de hoorzitting is doof partijën - kort s'améngevat - het volgendé aangevdëfd: 
Van de zijde van de MC): 
De heer Schippers reikt eeri jDleitnota uit en déze wordt dooi" de' heer Vélthuijseh vervolgens 
voorgelezen; De pleitnota dient hier als hèrhaald en ingelast té worden aangèmerkt en is als bijlage 
aan het.advies toegevoegd. 
Dè heer Janssen, die tevens lid is van de DMCv geeft desgevraagd een korte'toelichting over de wijze 
waarop deze kwéstie.binnen het overleg met de Ö^C is besproken. Er zijn op 11 augustus 2015 eriigë 
nota's voor advisering én bespreking aan de DMC voorgelegd. Ten aanzièn van de voorliggende 
kvvestie van ui-erireductie hèeft de DMC aangègëvén dit eerst in het eigen werkoverieg met. elkaar te 
willen besprèken. Binnen de DMC is tóen-afge'sprpken dat" zij zich zouden onthouden van adyies, 
omdat zij meenden dat de medezeggenschap hierover op hët uitvoèreride niveau-, namelijk bij de 
betrokkeri MC's, diende plaats te vinden, Öp het agëridaberaad, waar zij met C-LAS dë agendapunten 
voor hét formele overleg bespreken, is dit kort besprokèn ën als ondefyverp voor het formele ovèrièg 
gèagèndèerd. Evenwel heeft C-LASi tijdéns een themalunch niet dë NatfespÖpulatie op .22 sèptëriiber 
2015, vóór het geplande forniele overieg met de DMC,. hierover reeds.gesproken en in een nota van 23 
septënhbef 2015 zijn niaatfégel bekend; gemaakt. Tijdens het formele overleg op 28;-septémber 2015 
.heeft de DMC gezégd ziipH van.advies të dnthoudeh en gezegd.dat dé MC's Hier de overlegpartner in 
zijn. 
Ten aanzien van de opmerking van dë vodrzittéf dat de ure'nreductie Jniet de bevoegdheid van het HDE 
is, venwijst de heer .Schippers naar ai^ikel 30, lid; 2 yah Het BMD. Hij ëfkent dat hét .HDE in deze niet 
bevoegd"is, maar het HDE kan zijn bevoegdheid Halen bij C-LAS. Het gaat iri'dè zienswijze vande MG 
niet alleen om medézéggenschap over de verdelihg- van dé 'thans toegekende opko'riisturén ih het 
dienstrooster, maar ook om medezeggenschap over de ónivarig vari dè opkohnsturèn (de 
urerireductié). Voorts wijsf hij erop dat een argument dat zou het hier gaan pm e_en operationeél besluit 
van C-LAS.en dat da'ardoor medèzeggénschap is uitgesloten niet aan .de orde-is, nu het hier.eén tekort 
op het éxploitatiëtjudgét betreft. Dit-b'rerigt vahzèlfsprekerid keüzés in de.operationele uitvoering mee, 
maar de doelstelling van de keuze is niet dat ér iets operationeels-moet gèbeuren.. 
De heer Vélthuiisën beriadfukt dat het gaat óm eën fèductie yan 80%-als wórdt gekeken naar het 
jaarrooster 20'15. Weliswaar gaat het in „de regel er-niet oni-dat ménsèn dópr deze urenreductie totaal 
geeri inkomsten méëi- hebbèn, maar het g'aat wel over een paar honderd euro per maand, waarvan zij 
extra dingen kunnen bekostigen en waarrhèe-zij,.rekening,hèbben gehóudèri'. De. vraag of uit het é-: 
mailbericht .vari S^sépt 2015 vari de-voorzitter van de DMC-gelezen kan'worden dat de DMC pok zelf een 
tweedeling maakt tussen Het nivéau van riiedezeggehschap ovèrdè urehreductie én de invulling daarvan 
wordt ontkennend beantwoord. Daarbij wordt opgemerkt dat dite-mailbericht geen forméel stuk is en 
wellicht niet heel handig is opgescHrevën, waardoor het in dié zin gelezen zou kunnen worden Er is 
volgens de vertegenwoordigers van dè MC dpor dè DMC zekér niet zo'n tweédejing gemaakt. 
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y.an de .zijde van hei HDE: 
De heer Den. Hollander, zegt dat hij als HDE evenmin blij is met de maatregel yari urenreductie. Hij en de 
MC staan in die zin dan ook,niet tegenover elkaar, maarzij verv'ullen ieder eeri andèrë rol. Als artikél 30, 
lid 2 van het- BMD hier al aan de orde zou. zijn; dan ziet hij eerder een ról voor de GMC dan dé; DMC 
weggelegd. Hij krijgt als, HDE niet van C-LAS de opdracht',. niaar van dè Brigade Generaai (C-11 LMB). 
Als wordt uitgegaan van.doqrmandatering, kpm je dooi- hét onthouden yan advies door de DMG, nie| uit 
bij .de MC,, riiaar bij de. GMC. Eyenwej kan dat alleen als; C-LAS deze t^eyqëgdheid bij de Brigade 
.Generaal,neerlegt en hij als HDE komt pas in bëjeld alsdezé dit weer bij Hem neerlegt. Dit is hier niet aan 
de orde. 
Uiteindelijk komen zij met.de urenreductie dit jaar uit op 188.000 uren en hiermee is de geoefendheid van 
zijn mensen.op'het niveau van .andefè jaren. Tot d|D hedèri hebbëri twee menseri bpgezègd met als rèdèn 
urenreductie. Bij een 100% bezetting gëarhk in zijn bëtajjön om 98,3̂ ^̂  De huidige bezetting is 91%.. 
Door ,de extra activiteiten hadden zij éigerilijk éen BègÏPtirig yan 2,70;000 uren voor 2015. Dit aantal lag 
sovyieso al boven de, 20% extra capaciteit In andere jaren is eën dérgèlijké 'dyérschrijding' gèhonoreërd. 
In het.begin van.het jaar was .uitgegaan-yan pmstrèeks 2l5;.0Öp bëripdjgde urëri en dé ervaririg leert dat 
dit.meestal wprdt.gpédgekeurd.^.Eyeriwel bleek in juli. yari dit jaar dat er vyaarschijrilijk iirén af riióestèn. Dè 
Brigadecommandant heeft vervolgens geyraagd hiërnaar te Handëleh èn er zijn ook een drietal 
kernpunten .'benoemd; te. vvetep initiële opleiding,' qpèrationele inz'étbaarhëid en 
instandhouding/onderhoud .bedrijfsydèring, Vervolgens heeft hij als HDE Hèt nieuwe urèrifoostér vöor 
advies aan de MG voorgelegd. 
Hij merkt op dat in het'jaarrqpster niet a|le uren reeds aari riiensen.zijri tóegëwézen. Hij.èrkënt echfèr dat 
•er in individuele; gevallen zich een scHrijhéndé. situatie kan voordoëri. Hij "geeft éëri voorbéeld vari .een 
reservist die-voor enige weken als chauffeur-- op oefening'-zdu gaan en daarvóór vrij Had geyraagd en 
gé'kregen bij -zijn werkgeyef. Hét bétfeft s i 4' ménséri die in ëeh dérgelijkë-;situatie verkeren door de 
'urenreductie!en hiermee zijn zij'in ,gèsprêk om te achterhalén wat de prëciezè kósten-voor idie mensen 
zijn en te-kiji5en of'hieryópr.binnen Dëfen.siè:geld kari wordén vrijgérinaakt. Hij. kan als HDE zelf/geen geld 
toewijzen. 
Hoeveel uren zij ih '2p1.6.,krijgen tqegewezeh, is óp dit monnërit nog niet'duidelijk. .Dit wordt half;november 
bei<end,en daarna vpigt.dè riqrmale' prócedUre voor de vaststelling van hèt dienstrooster. Qe beslissing 
ten aanzien, van hefbudget (als ei- bijvdbrbeeid teveel gèld is uitgegeven, en hierin'beslissingen moeten 
worden genomen) ligt-óp.h.ët niveau van è.-̂ LAS. ®P bataljórisniveau wordt slechts in uren,gerei^end. 

Óverwegingen yan de voorzittèr 
-Geschil 
Het geschil zietpp het ,yóorgénóhnen besluit yan hèt HDE drin,-zonder overeenstemming met de MG, het 
dienstrooster :-20i5. te wijzigen in. dèl zin dat het aantal uren voor de ,periode septerhber tot en met 
december 2015 (ujtgaarï'de.yan 27'p-.00'0 qpkömstijfën óver'hét gehelë-'jaar 2.015) wordt teruggebracht 
van 96.000 naar.20.0pd uüi". • ' 

Bevoegdheid.voor het iri behandeling rièhieri van het qëschil en .'spoedeisend bëlanq 
Geconcludeerd woî df -dat "sprake is vëri eëri geschil óver éé'n vódïgénomen maatregel als bedöè W in 
arti.kei 29̂  lici 1, ohdér ë yari hët BMD, waaróver', corifOrni .artikel. 30, lid 3 van het BMD,, hernieuwd 
overieg is gevoëfd. Dëfhal.yë ië hëtCóliégé öp grond vaii. artikël 34, lid. 1, onder b.yan hèt ,BMD bèyoégd 
om kèrinis yan Het geschil të-nëmeri èri irigé\/ólge artikel^,- lid'1 van het BMD in een spoedprocedure te 
Ipehandelen. 

Het geschil ziet op yvijzigirig van het dièristfoostér voor de peribdé september toten met decembèr 20,15. 
inriniddels,rzijn'de 'maahderi sépte'niber en óktober verstreken en is H,et geschil tus_sen partijen nóg niet 
opgelost. Het is wènsëlijk dat'op-kó'rte .termijn het gèschil tussen partijeri wordt .'besiècht zodat ,yqqr de-
restereridë'maandéh duidelijkhéid bèstaat over hét dienstrooster. Gelet op hetvorenstaaride k^n yvörden 
gesproken .vari een spiöedeisërid belang ën is besloten het geschil in;-,een spoedprocedure te.béhandeleri. 

Conclusle: 'er is sprake vah'eeh'gesqhil over een voorgenomen maatregel als bedoeld in artikel 34,- lid 1, 
onder b van. het.BMD.- Voorts is sprake van eep spoedeisend belang. 
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Minnelijke schikking 
Op basis van de stukken en het yerhandelde ter zitting is duidelijk- dat partijen een advies van de 
voorzitter wenselijker achten dan het komen tpt een niinnelijké schikking. Gelét op de feiten, waarbij ér 
'teyens qp wordt gewezen dat soortgelijke geschillen spelen bij de-ënderè Natresbataljons binheri l i LMB 
waarover reeds advies is uitgebracht, ligt.het trachten té bërèikën yan een minnelijke schikking tussen 
partijen niet voor de, hand. De voorzitter-acht in deze kwestie eveneens eëh advies op zijn plaats. 

Conclusie: de. voorzitter stelt vast dat het geschil zich hiéfleeiit voor een hiirihelijke schikking als-bedoeld 
in artikel.^37, lid 2 van het BMD. 

Mag het HDE- de voorgenomen maatregel van Het dienstrooster 2015 uitvoeren zónder' daarover  
overeenstemming te hebben bereikt metdë MC ingevolge artikel 31 vari het BMD? 

Besluit tót urenreductie 
Als uitgangspunt van het B.MD heeft të gelden dat hèt overieg mét de niédezeggenschap vvordt gevoèrd 
met dê intëntie om over ypprgenonnen maatregelen óyeréëristeriimirig te bëreikeri. Meéi" iri Hetalgemeen 
geldt dat medezeggenschap de zeggenschap volgt. Vastgesteld wórdt dat het besluit tot.urënredüctie, te 
weten het'besluit over de omvang yan dé toegékéhde uren aan de vërschillende eenheden binnen het 
GLAS, ligt qp-het niveau van C-LAS en dat hët óverleg óver'dit besluit in de DMC diént plaats-té: vinden. 
Blijkens de nota van 23 september 2015 van C-LAS is er öp het niveau van C-LAS en de DMC in tiet 
kader van de medezeggenschap gespróken over dé voofgèriomèri niaatregel tot urenreductie, hetgeen 
ter zittirig. door de MG is bevestigd. I'nihnërs, ter zitting is doof dé vertegenwoordiger van de !\/lC Vei-klaard 
dat C-LAS het besluit tot urèrireductie aari "de DMC vóór'adviés. hééft'voorgelegd. Evenwel heeft de DMC 
besloten zich van advies op di'f.puht të onthqudèn, zó'als ook is rieergelegd in een e-mailbericht van 3 
september 2015 yan de voorzitter van, de DMC aan C-LAS en directeur P&O CLAS, waarin wordt 
geschreven: "de DMG onthoudt zicli van advies inzake 'de urenreductie: voor reseni/isfen...". Nu de 
voorgeschreven procedure voor eëh„yoqrgeriomeri maatfegelals bedoeld in artikel 29, lid 1 van het'BMD 
door'het bevoegd gezag , is gevqigd.'biijift.dë, i<euze van de DMC om gëeri gebruik tè maken van Haar 
adviesrecht voor haar eigen rekening ën dit \ian ér niet tóé leiden dat de medezeggenschap 
dientengevolge op een ander niveaü ligt De'zierisyvijzè, van de MC dat hier sprake .zou zijn van een 
situatie als bedoeld in artii<el 30, lid 2, vari het BMD wórdt door dë vóófzitter van het College niet gevolgd. 
Immers,, zoals hiervoor reeds is overwogen- ligt dé riiëdëzëggenschap tëri aanzien van de ur;enr,eduGtie 
niet op het niveau van..de 'MC en zijri HDE, niaar op Het nivéau van de DMC en C-LAS, zodat artikel 30, 
lid.'2 van het BtyiD hier niet van toepassing is. 

Subconclusie: hét besluit töt urenreductie is niet onderhevig aan medezeggerischap op het niveau van 
overleg tussen'het HDE en dè MC. De medezeggenschap daarover ligt op het niveau van C-LAS en de 
DMC. 

Besluit tot de verdeling van de bèschikbarèsureh 
De bevoegdheid tot liet-adyisèrèn over de 'vèrdélihg van dë béschikbareppkomsturen ligt op Het niveau 
van uitvoëring tussen de betrokken. MG en Het HDE. Deze bèvqegdheid staaf óok niet tèr discussie 
tussen partijen. 

Gebleken is dat het HDE conform' de regels als neergelegd in artikel 29, lid 1 van het.BMD aan dè MC 
advies heeft geyraagd over dë wijziging van'het dienstroqstei" 2015, aangaande een verdeling van de 
beschikbare opkoriisturen in de maanden september tot en met december. Tussen partijën i's Hièrover 
verschillende malen óverleg gevoerd, niaai-ëf is tóeri, óók na hernieuwd overleg als be.doeld in artikel 30, 
lid 3 van het BMD, geen overeenstemming bereikt. 

Inmiddels zijn partijen, als vyordt uitgegaan yan het feit dat het besluit tot ui-erii-éductie hier éen vaststaand 
gegève"n is, in allé fédélijkheid tot overeenstemming gekonien over de ve.rdeling van dè nóg' tbegéwèzen 
20,pP0 opkpmsturen in de maanden septémbef tot èri met december 2015 en het gewijzigde 
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dienstrooster ter zake,. Zo wordt in Het e-mailbericht van 19 oktober 2015 van d.e voorzitter vari de MC 
aan het HDE aangegeven-dat de.MC;akkoórdjsmet het aangepaste jaarrooster. Dit is.ter-zitting 
nogmaals,bevestigd.en gebleken is dat partijen'in goede harmqriie overieg hëfciben gevqérd en dat de 
verstandhouding,tussen partijen ook goed is. 

Hoewel niet valt uit te sluiten dat in individuele geyallen de wijziging van het dienstrooster 2015 tot een 
aanzienliji<e inkomstenachteruitgang kan leiden, is dit geen aangelegenheid vyaarover de voorzitter van 
het College pp. grond van het BMD advies kan uitbrengen. Als een dergelijke situatie zich voordoet kan 
dit door de individuele reservist bij het Ministefie:yan Defensie, al d.an niét in rechte, aan de orde wpfdén 
gestéld. Overigens is ter zitting gebleken dat het i4DE wel degelijk opg heeft yoor schrijnendë individuele 
gévallen. Zo heeft het HDE ter zitting verklaard dat hij met een aantal reservisten, vóór-yvie de 
urenreductie mogélijk verstrekkënde financiële geyolgen heeft, in gesprek i.s; en dat hij bereid is, orri te 
kijken of er binnen Defensie.geld kan worden yrijgemaakt: 

Subconclusie: het HDE hééft met bëtrekkirig tot hét.besluit tot de verdeling van de beschikbare uren 
gehandeld overeenkomstig de artikelen 29 en 3Ó yan het BMD. Het HDE en de MC zijn in alle 
redelijkheid ioX ovéreenstemfning gekomen over de verdeling van dé nog toegewezen 20.000 
opkomsturèn in dei maanden septenibertöt eh met.decémber 2015. 

Verzoek tot uitbrengen van adviés-aan de Sëcretaris-Genètaal 
De MG hèeft vérzochtPm advies uit te brengen aan de Secretaris-Generaal van HetMinisterie y^ri 
Defensie jn de geest-vari artikél 36, lid 5 yari het BMD. Zij heeft daarbij erop géwezen dat G-LAS-partij-in 
hét-geschil is géworden,.omdat hij'zou 'hebben gezegd het advies van Het Cpliëgé ais.dat strijdigl.s met., 
zijn beslüit riiet over tè riemen. 

De voorzitter wijst erop dat artikél 36, lid 5 van het BMD is geschreven voor de situatie daVeen 
.Defensieonderdeei medezeggenschapscómmls^ié:;(DMG/art^ 5 van het BMD) óf ëén Centrale, 
riiedezëggenschapscomriiissie (CMC/ artikei-6 van H.etBMD) partij js in het geschit In Hetonderhavige 
geval is daar geen sprake yan. Innmers, enkel de.MC is bij ditgëschil betrokkèn, zodat artikel.36, lid 5 yan. 
het BMD hiér niet van toepassing is. Ten.aanzien van de stelling datG-LAS partij:zoM zijn geworden bij 
het geschil heeft de, MG gèen dragende motiyèririg gègèveri. Dè voorzitter gaat ervan uit dat de C-LAS op-
basis van hetadvies zorgvuldig:zal handelen. 

Conclusie: hetadvies zal ingevolge artikel 37, lid J v a n het BMD worden uitgebracht aan C-LAS. 

Advies 
De voorzitter.adyiseert.^die G-LAS yan. het Ministerie van Defenste te beslissen dat: 
1. ,de medezeggenschap ten aarizieri van hef besluititqt urënrëductiè.niét ligt op het niveau yan het-HDE 

en de.MC; 
.2. Het HDÉ en de M'G in alle redelijktieid tót.overeënsterrinijng zijn gëkorinen ovei- de vérdeling; vari de 

nog toegewezen,20.000 opkomsturèn;. 
.3. èr-onvbldoende aanleiding is Om artikel 36, lid 5 van het BMD iri dit geval vah toepassing tè achteri. 
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